

# 龍頭科企擬在港設總部

## 陳茂波：Web3黃金新起點



▲陳茂波（右六）與一眾嘉賓出席POWER香港Web3創新者峰會。

「POWER香港Web3創新者峰會」昨日在數碼港開幕。財政司司長陳茂波在致辭時表示，香港是區內最富活力的金融科技生態圈之一，不少龍頭創科企業和高技術初創企業考慮在港擴大業務或設立總部，也有不少正在部署在香港上市，相信香港很快會發展出一個蓬勃的虛擬資產生態圈。美圖（01357）董事長蔡文勝亦指出，內地互聯網創新氛圍濃，香港可借助其龐大人才庫推動行業發展。

大公報記者 蔣去情

陳茂波表示，香港是國際金融中心，聲譽良好，且監管框架與國際制度接軌，受到廣泛認同，有助在港金融科技企業開展跨境合作；此外，香港金融科技發展迅速，料將很快打造出蓬勃的虛擬資產生態圈。他指出，目前有不少金融機構嘗試將金融資產代幣化，以保證透明度，提高支付及清算的效率和安全性，就相關行業的金融發展而言，香港可謂正值「黃金新起點」。

不過金融科技發展離不開人才。陳茂波強調，在特區政府全力「搶企業」和「搶人才」政策下，近兩個月來已有不少龍頭創科企業和高技術初創企業積極聯絡，計劃在港設立國際總部或進行業務擴張。

### 港深合作 潛力大於新加坡

蔡文勝亦指出，內地互聯網創新蓬勃發展，而香港緊鄰深圳這一高科技人才中心，料可吸引大量優秀技術人才，其發展潛力與機遇均好過新加坡。他表示，單靠金融業難以支撐香港發展，應在包括互聯網應用在內多產業有所作為。

對於虛擬資產，陳茂波認為，其顛覆傳統商業模式，若缺乏監管，難免出現「搭便車」（free-rider）的問題，不利於行業可持續發展，將為市場提供合乎比例的監管，以釋放Web3以及其他技術的潛力。

至於具體措施，陳茂波表示，虛擬資產服務提供者發牌制度的立法工作已於近期完成，料將

### 數碼港企業情況

|   |
|---|
| <b>數碼港發展概覽</b>  |
| 香港 <b>最大Web3社群</b> 之一   |
| <b>入駐企業情況</b>   |
| <b>超1900家</b> 初創企業及科技公司，包括 <b>超400家</b> 金融科技企業，覆蓋金融科技、智慧生活以及數碼娛樂等三大範疇 |
| <b>領先Web3機構代表</b>   |
| Animoca Brands、持牌虛擬資產交易平台 Hashkey等                                    |

大公報記者整理

於今年6月實施，在新制度下，虛擬資產交易所反洗黑錢、反恐融資和投資者保護方面將與傳統金融機構保持一致，有助雙方展開合作，並帶來新模式、新市場、新機遇，相信可提高相關行業市場認可度。

### 虛擬資產發牌制 諮詢快將啟動

對於該發牌制度，財經事務及庫務局副局長陳浩濂指出，證監會正籌備相關諮詢文件，最快將於今年初啟動。他強調，特區政府和業界進行緊密溝通，隨着發牌制度出台，規管要求將更為清晰，並貼近市場發展需求，相信周全而平衡的監管可保護投資者，並促進行業可持續發展。除此之外，特區政府還在投資推廣方面發力，為各地金融科技企業提供業務拓展及融資機會。

陳浩濂認為，在穩守安全的情況下，擁抱創新將為經濟和產業發展注入全新動能，促進相關技術和生態圈發展，並期待與業界一同開展高效便捷、風險可控的創新應用，當中包括虛擬資產、虛擬資產交易所、元宇宙開發、代幣化方式進行證券發行，以及貿易金融等，將帶來產業新機遇及經濟增長新階段。

陳茂波指出，除監管以外，特區政府和監管機構正推進多個試點項目，以測試虛擬資產技術優勢和市場應用前景，例如將特區政府發行的綠色債券代幣化、中央銀行數字貨幣eHKD的跨境應用等。

### 嘉賓言論重點

大公報記者整理

|   |  |   |
|---|--|---|
| <b>財政司司長 陳茂波</b><br>香港金融科技蓬勃發展，廣受行業歡迎，相信正值「黃金新起點」。              | <b>財庫局副局長 陳浩濂</b><br>創科發展將為香港經濟帶來新動力，相信Web3能創造更多機遇。    | <b>美圖董事長 蔡文勝</b><br>與新加坡相比，香港聯通內地與國際，無論是人才來源還是吸引力均更勝一籌。 |
| <b>Nano Labs創始人 孔劍平</b><br>虛擬資產市場規模龐大，其爆煲事件影響之廣更證明其發展潛力充足，價值巨大。 | <b>歐科雲鏈行政總裁 任煜男</b><br>監管機構需充分了解虛擬資產基本屬性，配合特區政府開展相關工作。 |   |

## 規模龐大 2030年料達62萬億

**機不可失** 業界料Web3將於2030年前發展至最少8萬億美元（約62.4萬億港元）市場規模，香港可把握機遇。Nano Labs（去年中於美國納斯達克交易所上市的芯片設計企業）創始人孔劍平指出，Web3匯聚全球底層流動性，其構建模塊化且互為生態的基礎設施，給予包括學生在內廣大創業者機遇，與Web2「抱大腿」式創業相比，Web3僅需幾個人便能完成大項目。

孔劍平表示，上述特點令其形成全球化網絡效應，降低跨國貿易壁壘，進一步擴大其價值。

不過近期幣圈風暴或拖累市場氣氛，孔劍平表示，該事件更證明行業發展前景和效率，因為只有規模足夠龐大的賽道才會有爆煲可能。他指出，虛擬資產流動性高，其全新特徵

令傳統經營思路「水土不服」，市場應與時俱進，相信加密貨幣交易平台破產事件是全行業的寶貴經驗。

### 行業需避免泛金融化

此外，市場監督需適應行業情況，歐科雲鏈（01499）行政總裁任煜男認為，香港是全球金融中心，法律保障充分，但並非所有業態都應納入金融監管體系，需避免泛金融化傾向，指出加密資產面臨當前亂局，金融活動難辭其咎，例如金融工具相對虛擬資產價格折讓，令市場期待進一步爆煲以拖累市值等。

任煜男建議，監管機構應了解相關資產基本屬性，以及貫徹執行，並表示將為特區政府及市場提供相應工具以協助開展。



## 帝港酒店集團 「來港度歲」住宿計劃

適逢農曆新年長假期將至，馬上好好計劃來港度歲，

與一眾親朋好友團圓共聚，一同送舊迎新！

帝港酒店集團旗下的帝都酒店、帝京酒店、帝景酒店及帝逸酒店位於東鐵及鐵路沿線，前往港島區或往返深圳內地非常方便。

立即預訂與家人好友享受悠長假期！

**ROYAL PARK HOTEL**  
沙田 | 帝都酒店

沙田白鶴汀街8號  
(852) 2694 3898  
resvn@royalpark.com.hk

**ROYAL PLAZA HOTEL**  
旺角東 | 帝京酒店

九龍太子道西193號  
(852) 2622 6110  
resvn@royalplaza.com.hk

**ROYAL VIEW HOTEL**  
荃灣 | 帝景酒店

荃灣汀九青山公路353號  
(852) 3716 2888  
reservation@royalview.com.hk

**ALVA HOTEL BY ROYAL**  
石門 | 帝逸酒店

沙田源康街1號  
(852) 3653 1188  
rsvn@alva.com.hk

掃描二維碼 · 立即預訂

備註：  
預訂一經確認，須繳付全數房間費用，已繳之訂金將不獲退還。所有預訂均不能取消或更改。房間之確認須視乎酒店客房供應情況而定。價目如有更改，恕不另行通知，圖片只供參考。如有任何爭議，帝港酒店集團保留最終之決定權。

溫馨提示：酒店房間只限最多四位客人住宿，渡假並非開派對，為己為人，嚴守防疫措施，玩得開心又放心！

Sun Hung Kai Properties  
HOTELS

ROYAL HOTELS HONG KONG  
帝港酒店集團